



■2011年12月20日，耿馬（孟定）邊境經濟合作區奠基。

2011年12月20日，臨滄耿馬（孟定）邊境經濟合作區（簡稱「邊合區」）建設正式啟動。一年來，「邊合區」處處是熱火朝天的繁忙景象，眾多國內外知名企業紛紛入駐，推動臨滄市以前所未有的發展速度，實現要素聚集、產業聚集、人氣聚集，全面提升對內對外開放水平，成為雲南建設橋頭堡、經濟增長的前沿窗口和重要引擎之一。

■香港文匯報記者 王晉、李守清

「邊合區」一年 臨滄借勢謀跨越



■國家一類口岸 孟定清水河口岸

滄源：拓寬領域廣招商

近年來，雲南省臨滄市滄源佤族自治縣緊緊圍繞提高引資質量，加快經濟社會協調發展這一主題，突出抓好「生態農業、新型工業、文化旅遊、科技教育、基礎設施」五大重點，全縣招商引資捷報頻傳，碩果纍纍，經濟社會發展穩步步入快車道。

創新招商引資機制

滄源是全國僅有的兩個佤族自治縣之一。這座祖國西南邊陲的美麗小城，正抓住國家實施西部大開發和雲南省實施「兩強一堡」戰略的機遇，積極發揮資源、區位優勢，不斷加大招商力度，強化招商措施，完善招商政策，拓寬招商領域，優化招商氛圍，創新招商方式，促進全縣經濟社會的跨越發展。

實行招商引資「一把手負責制」、領導幹部「一崗雙責」制度，制定了招商引資月報制度，建立縣級領導聯繫重點招商項目制度，成立了投資促進委員會，負責重大招商項目的談判、簽約和項目落地的決策、協調服務等工作。一系列的創新機制有力地促進了全縣招商引資工作的開展。

強化工作措施，提升服務水平，努力改善投資環境，不斷完善招商引資優惠政策。在政務中心設立招商引資服務窗口，為客商提供諮詢服務。建立服務監督機制，做好投資商的來訪、來電和接待回覆工作。建立從項目申請、立項批覆、開工、項目督查、完工驗收等完整的管理程序，提高項目履約率。制定出台了《滄源縣招商引資投資環境及優惠政策》、《滄源縣招商引資暫行管理辦法》、《滄源縣招商引資考核獎勵辦法》等一系列政策性文件。在全縣上下掀起了招商引資的熱潮，形成了全民招商求發展的良好局面。

拓寬招商引資領域

為進一步推動全縣招商引資工作，滄源縣全方位多層次拓寬招商引資領域。充分利用邊境區位優勢和資源優勢，營造廣招商、招大商的良好氛圍。組織團隊前往發達省區進行專項推介；以摸你黑狂歡節、昆交會、茶博會、竹博會等為平台，主動宣傳、推介項目，促進項目落地；加大宣傳力度，進一步擴大對外的影響力和知名度。

同時，加大對簽約項目和在建項目的管理，並結合國家產業調整產業轉移政策和全縣「十二五」規劃的建設項目，收集、論證了一批項目，篩選了160個較為成熟的项目進行再論證、包裝。

如今的佤山滄源，成了眾多商家爭相投資興業的熱土，安居樂業的故土。

招商引資再創新高

2011年，滄源榮獲「2011年度蘇商投資中國首選城市最具潛力城市」稱號。2012年，全縣招商引資呈現項目推介成效顯著，投資知名度得到提升，投資總規模不斷擴大，投資企業來源不斷拓寬的良好局面。今年1至6月，全縣新簽項目18個，協議資金71.63億元；在建項目70個，其中，續建項目32個，新開工項目38個，在建項目總協議資金達52.3億元，實際到位資金10.045億元。文：李雲燕



■民族文化已成為滄源招商引資的法寶

2011年5月，國務院出台了《關於支持雲南省加快建設面向西南開放重要橋頭堡的意見》，將建設耿馬（孟定）邊境經濟合作區上升為國家沿邊開放戰略。

首創 3縣一體化開發

為搶抓機遇，借助「邊合區」實現跨越發展，臨滄市採取打破縣域界限「聯動」的方式，以耿馬（孟定）為核心，鎮康（南傘）、滄源（猛董、永和）為兩翼，按照「一區多園」的模式建設。這種模式在國內邊境經濟合作區建設中並不少見，但臨滄通過創新模式，把耿馬、鎮康、滄源3個邊境縣建成整體一體化發展，這在雲南還是首創。

孟定以「山、水、熱、傣、邊」為特色，建設邊境中等城市；鎮康以產業為依托，其邊境特色工業園與縣城南傘，將形成姊妹城；滄源以生態文化旅遊實驗區為依托打造「文化橋頭堡」。利用國內國外兩種資源，基礎先行、開放引領、產業支撐、城市帶動，3縣各展優勢，聯袂出擊，將合力把邊合區建設成中國至緬甸（皎漂）國際大通道上的戰略連接點，面向緬甸開放合作的前沿窗口，東南亞、南亞區域性商貿物流中心，外向型特色產業基地。

機遇 從未稍到前沿

「邊合區」的中心孟定鎮，是國家一類開放口岸，也是連接東南亞和南亞大陸的樞紐，由孟定清水河口口岸出境至緬北最重要商品集散地臘戍160公里，至緬甸第二大城市曼德勒443公里，至緬甸仰光1162公里。是連接中國與南亞、東南亞的「黃金通道」和走

向印度洋的重要戰略節點，是中國通向印度洋陸上距離最近的前沿商埠。

如今，政府還貸8條（段）二級公路全面建成，交通瓶頸制約明顯緩解，互聯互通的4小時經濟圈已經形成；交通、水利、城鎮基礎設施功能基本完善；「一區多園」格局基本形成，沿邊開放體系基本健全，對緬貿易大幅增長，產業支撐作用顯著；「兩個市場」、「兩種資源」的效果顯現，使臨滄在西南開放中，從根本上扭轉了邊緣狀態，從一個「死角」，挺身中國西向開放的最前沿。

奇蹟 千億項目落戶

從啟動「邊合區」建設，僅僅一年的時間，「邊合區」由過去的「默默無聞」的沿邊落後地區，一下子成為了國內外客商青睞的投資熱土。

如今，深圳匯龍國際依托深圳龍崗鞋業商會，在鎮康特色工業園投資86億元建設「鞋業輕紡文化產業園」，將東部沿海鞋業製造產業鏈整體轉移至臨滄；南傘孟定糖廠利用境外26萬畝、境內4萬畝甘蔗基地，正在建設日處理1萬噸的甘蔗糖廠；孟定清水河口岸，來自廣西的偉宏投資公司投資80億元，正在建設一座邊境新城。

據了解，自「邊合區」啟動建設以來，實施招商合作項目226項，協議資金364億元，實際到位資金70.6億元。「邊合區」的帶動，整個臨滄市2012年各項經濟指標再創新高：今年1-10月，全市共實施國內合作項目737個，項目協議資金1192.82億元，已累計到位資金217.59億元。

鎮康：十年引資超百億

11月24日，第二屆臨滄邊境經濟貿易交易會在鎮康縣拉開序幕，來自國內外的客商雲集鎮康，借助「邊合區」所迸發出的商機掀起新一輪的投資熱潮。

近年來，鎮康縣「敢用天下錢，敢招天下賢」，舉全縣之力高位推進招商引資，全力以赴建設邊境特色工業園區。

鎮康縣深入貫徹全省沿邊開放工作現場會精神，優化軟環境，增強軟實力，圍繞實現「百戶企業聚邊疆，百億投資落邊疆」目標，高位推進招商引資，加快耿馬（孟定）邊境經濟合作區南傘園區建設步伐。

優化環境引鳳凰

為創造一個良好的投資環境，使企業引得進、留得住、做得大，鎮康縣從領導幹部到基層群眾一致達成共識：一切為鎮康的發展服務，一切給鎮康的發展讓路，黨政一把手

帶頭深入企業調研協調，走出去招商引資，不斷創新招商理念，樹立良好招商形象，始終堅持零距離、全方位、全過程、全天候服務，努力形成重商、尊商、扶商、愛商的招商環境。堅持以誠信為本，以誠信為榮，以誠信立業，強化全民誠信意識，加強誠信政府、誠信單位、誠信企業、誠信個人創建和評選活動，打造誠信鎮康，營造誠信環境。

招商引資企業落戶鎮康後，都明確一名處級領導掛鉤，行業部門2至3人專門幫辦，上門服務，幫助企業解決實際困難和問題，暢通項目審批通道，提升跟蹤服務水平，着力打造投資軟環境，在全社會營造親商、安商、富商的良好氛圍。

百戶企業投資超百億

自2003年以來，全縣共引進招商引資企業119戶，簽訂招商引資項目141個，項目涉及



■深圳匯龍國際在鎮康特色工業園投資86億元建設的「鞋業輕紡文化產業園」已初具雛形

礦產、水電、商貿等多個方面，協議資金總額210.96億元，累計完成到位資金82.38億元，在建項目93個。其中2012年1月至10月全縣招商引資簽約項目53個，協議資金60.96億元，到位資金29億元。

隨著交通瓶頸的逐步打破和沿邊開放戰略的有力實施，特別是正在如火如荼建設中的鎮康縣邊境特色工業園區，已成為國內外兩方資源、兩個市場的重要聚集平台；鎮康已經從「邊陲末梢」變成了「開放前沿」；已經成為了承接東部沿海產業轉移的窪地和理想的投資熱土。截至目前，納入園區招商項目61個，完成到位資金投資24.8億元；到「十二五」末，將實現園區固定資產投資達200億元，招商引資實際到位資金200億元，工業銷售收入達200億元，外貿進出口總額達100億元。

以「合作、共贏、發展」為主題，以「搭建貿易平台、推動經貿合作、實現互利共贏」為主要目的的第二屆臨滄邊境經濟貿易交易會已於25日正式閉幕，通過大量發佈招商引資信息，組織經濟技術合作洽談，舉行「東部產業轉移高峰論壇」等高規格商貿展洽、項目簽約儀式，必將不斷提升臨滄、鎮康的對外開放的廣度和深度，增強臨滄、鎮康與國內外客商的合作與交流。文：施文



■近年來，鎮康縣舉全縣之力高位推進招商引資成效顯著。